



# 香城幼教一枝花

——记咸宁市交通实验幼儿园

●记者 杜培清 通讯员 余璐



## 以研促教 教研合一

2018年10月,市交通实验幼儿园在全市率先成立学前教育领域名师工作室——“罗云名师工作室”,并首创园歌《我是交幼娃》。

罗云名师工作室以咸宁市交通实验幼儿园教学副校长罗云为领衔人、园长潘蕾为总负责,邀请教育学博士、教授为工作室导师,通过开展系列行之有效的教育教学理论、培训、实践研究,充分发挥名师的示范引领作用,加快全市骨干教师队伍建设,促进学前教育均衡发展。

2020年初,疫情的突袭让老师们“措手不及”,罗云名师工作室迅速发力,引领交幼老师根据幼儿不同年龄特点,精心为家长准备了适合大、中、小三个年龄段幼儿的宅家指导资源库,将亲子手工、宅家运动、绘本故事、传染病防控以及

习惯养成、心理健康、安全卫生、文明礼仪、爱国教育等融入到课程指导当中。

从2月10日开始,市交通实验幼儿园每周一通过微信公众号推送了十七期精心编排的“推迟开学不停学”家庭指导活动,41个链接点击率三万余次。通过线上培训研讨、线下分批交流学习,市交通实验幼儿园打造出疫下教研特色。

11月,市交通实验幼儿园多篇作品在湖北省师德建设主题作品评选展示系列活动中获奖,微视频《让成长不留遗憾》获得一等奖,征文《真情呵幼苗,爱心谱乐章》、微视频《只争朝夕抗疫行》获得二等奖,征文《为逆行者守爱》、微视频《特别的“爱”给特别的“你”》获得三等奖。

## 立足本土,创出特色

市交通实验幼儿园以本土资源为依托,积极打造校园文化特色,自主开发符合本园的园本课程。

幼儿园带领幼儿参观潜山竹博物馆、桂花博览馆,走进汀泗茶园、高桥萝卜小镇、嘉鱼开心农场等地,感受家乡丰富的物产资源,激发了他们热爱家乡的情感。

将中国传统文化融入幼儿园的日常教育,在端午节、中秋节、春节等传统佳节开展包粽子、打桂花、包饺子等寓教于乐的活动,让孩子们加深对传统文化的理解。

“六一”儿童节,策划组织“古街重温老传统,童心致敬旧时光”民俗体验活动,让幼儿在“赏”“食”“玩”中感受中华传统文化之美、本土文化之最,为学校的课题研究打下了坚实的基础。

引导幼儿参观奶牛场、红牛生

产车间、邮局、客运中心等,丰富了幼儿社会知识,体会到工作人员的辛苦和伟大。

为培养幼儿热爱运动,坚持锻炼的好习惯,市交通实验幼儿园为孩子制定了合理、科学的日常体能计划,定期组织亲子运动会、亲操、幼儿足球运动等项目,并成为了第一批全国足球特色幼儿园。

为幼儿打造拉黄包车、蹴鞠、甩龙头、跳竹杆等具有地方特色的户外体能,开展交幼餐厅、交幼御林军等户外角色游戏,全面促进幼儿身心健康发展。

2020年湖北省亲子运动会暨咸宁市“奥运苗苗”大赛,市交通实验幼儿园30组家庭从全市15所幼儿园450组家庭中脱颖而出,以高于第二名102.75的大比分优势获得团体总分第一的好成绩。

咸宁市交通实验幼儿园创建于1979年,1998年被评为省级示范幼儿园。全国现有教职工137人,教学班、小托班共计26个,总用地面积7631平方米,建筑面积8805平方米,绿化面积3000平方米。

近日,咸宁市交通实验幼儿园园长兼党支部书记潘蕾荣获2020年度“湖北省三八红旗手”荣誉称号。

园所发展快,全靠“头雁”带。近年来,在园长兼党支部书记潘蕾和班子成员的带领下,咸宁市交通实验幼儿园全体教职工同心协力,并肩前行,以女性特有的睿智、博爱、善良、细致、执着,创造了一个又一个骄人的业绩,实现了一个又一个新的跨越,学前教育绽放起航——

## 幼小衔接,助力成长

从幼儿园步入小学,是幼儿成长中的一个重要转折。为了帮助幼儿从生理、心理、行为习惯等方面做好入学前的准备,以积极的心态迎接小学生活。近年来,市交通实验幼儿园一直致力于幼小衔接研究。

教学园长带领骨干教师前往以幼小衔接为显著特色的上海名园跟岗学习,回园后及时与一线教师分享学习心得;同时,组织一线教师进行“幼小衔接”网络学习;部分老师赴太原、武汉等地深入学习儿童入学成熟水平测评,目前已有5名教师获得《儿童入学成熟水平测评师》资格。

罗云名师工作室联合市妇联举办家庭教育沙龙活动,让家长在分

享“幼小衔接”经验和交流困惑中增强育儿指导能力。

幼儿园还邀请北京师范大学钱志亮教授分别对家长、老师开展关于幼小衔接知识的讲座,受到家长们的一致认可。

罗云名师工作室先后申报了关于“幼小衔接”系列的省级课题研究,从北京和上海引进了幼小衔接提升课程,把幼小衔接能力的培养贯穿到幼儿一日生活的每个环节中,并根据孩子的成长需求增设了自助餐厅、模拟小课堂、课间10分钟、体能大循环等辅助性课程,提高孩子的学习能力、生活自理能力、纪律意识、安全意识等,取得了良好效果。

## 家园互动,共育幼苗

在追求教育目标、实现教育宗旨的过程中,市交通实验幼儿园一直注重家长工作。

幼儿园每年定期举办膳食品会、家长讲座、亲子废旧制作、家长助教等活动,在各班征集家长志愿者,为活动提供支持和帮助,从而帮助家长深入了解孩子;家长与教师合作,有针对性地教育孩子。

举办“爸爸沙龙”亲子阅读、“同读一本书”家庭交流会、“图书漂流”等,培养幼儿阅读兴趣,提升阅读能力。

2018年9月,市交通实验幼儿园进行了升旗仪式的改革创新,每周升旗仪式上让家长代表们当升旗手、孩子们当护旗手,给家长和孩子展示风采的机会。这一创举,不仅让升旗仪式内容多样化,同时让爱国主义教育渗透到了每个家庭,根植在孩子心中。

亲子运动会、亲子马拉松将欢乐、健康、自然元素融入体育运动中,让家长和孩子亲近自然,感受运动之乐、和谐家庭之乐……

在一次次交流和活动中,家校共建、家园共育的氛围越来越浓厚。

## 城乡携手,合力助飞

一枝独秀不是春,万紫千红春满园。作为省级示范幼儿园,市交通实验幼儿园充分发挥引领、辐射、带动作用,长期开展城乡教师结对交流活动,为全市的学前教育事业均衡发展积极努力。

2020年7月29日,市交通实验幼儿园走进双溪镇三桥村,为安全意识薄弱的农村儿童送去安全常识,守护童年健康。

11月6日,罗云名师工作室策划主持“城乡幼儿园课程现状现场调研会”,与城乡幼儿园研究探讨,展开有体系、有深度的综合性幼小衔接课程的合作,推进咸宁市学前教育领域唯一成功立项权威课题——湖北省教育科学规划《城乡均

衡发展视域下幼小衔接课程的设计与实施》课题研究。

11月19日,市交通实验幼儿园举行“保研工作坊挂牌仪式暨保育员师徒结对”仪式,6对师徒携手共谱交幼保育新篇章。

12月29日,罗云名师工作室赴嘉鱼县簰洲湾镇开展送教下乡和教研交流活动。创新发展无止境,幼教探索无止境,能力素质提升无止境。站在新的起点上,咸宁市交通实验幼儿园将秉承“让每个孩子拥有幸福童年”的教育初心,以更加饱满的热情投入到幼教事业中去,不断满足人民群众对学前教育的需求,为全市幼教事业发展做出更大的贡献。